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Todo comenzó en la playa de Cachagua, hace 11
años. Y desde hace cuatro se trasladó a Santiago,

específicamente al corazón de la comuna de Vitacura.
“Las Cujas”, el restaurante de productos del mar que
fundaron los hermanos Raide —uno de los siete chile-
nos incluidos en los Latin America’s 50 Best Restau-
rants en 2024—, celebró este aniversario con todo. 

Los dueños del grupo Liderazgo, que también ma-
nejan Teatro C, bar Jardín Secreto, Ostería Patagónica,
invitaron a chefs destacados del continente a una “ce-
na colaborativa” y un recorrido enológico.

De paso, dieron el puntapié inicial a la “Ruta
Trasandina”, lanzada en Buenos Aires y Mendoza
por el líder del grupo, Max Raide. La iniciativa
reúne a destacados chefs y proyectos vitivinícolas
en Chile, Argentina, Perú, Colombia, Venezuela,
Bolivia y Ecuador.

“Apostamos por una cocina auténtica, compro-
metida con el entorno y las comunidades”, dice Rai-
de, “esta ruta refleja ese espíritu de colaboración,
producto local y una mirada transformadora de la
gastronomía”.

La lista de invitados es larga. Entre ellos estuvie-
ron Rodolfo Guzmán, dueño del famoso Boragó en
Santiago; los peruanos Micha Tsumura, del Maido,
y James Berckemeyer, del Cosme, ambos en Lima;
Álvaro Clavijo, de El Chato en Bogotá; los paname-
ños Mario Castrellón, de Maito, Sergio Díaz, de Su-
blime, y Fulvio Miranda, de Cantina del Tigre; junto
a Tassia Magalhães, de Nelita en Sao Paulo, y Ger-
mán Sitz, del célebre restaurante coreano Niño Gor-
do en Buenos Aires.

Entre los que integran la denominada “Ruta Tra-
sandina” estuvieron Sebastián Weigandt, del restau-
rante Azafrán de Mendoza, y un nutrido grupo que
viajó desde Buenos Aires, como Gabriel Oggero, del
Crizia; Alejandro Vigil y María Sance, del Casa Vigil;
Josefina Diana y Juan Manuel Feijoo, de Angélica Co-
cina; Flavia Amad, del Osadía de Crear, y Juan Ven-
tureyra, de C. Bistró Ricitelli, además del chef Emilia-
no Yulita y el sommelier Maximiliano Pérez, de El
Mercado, restaurante en el famoso hotel Faena de
Puerto Madero en la capital trasandina.

Entre los chilenos también participaron Camila
Fiol, de Fiol Dulcería; Sebastián Jara, de Karai; Pedro
Chavarría, de Demo; Benjamín Nast, de Demencia, y
Juan Pablo Raide y Antonio Moreno, los chef del an-
fitrión Casa Las Cujas. Y entre los viñateros, Isabel
Guilisasti, vicepresidenta de Vinos Finos de Viña
Concha y Toro; los dueños de viña Montes, Aurelio
Montes, padre e hijo, junto a Alejandro Vigil, de Ca-
sa Vigil y Catena, elegido como el enólogo más influ-
yente del mundo.

La fiesta gastronómica
de los hermanos Raide
que convocó a chefs de
todo el continente

Los chef venidos de todo el continente, durante la visita a
las viñas. 

a falta de confianza por
parte de los clientes y de
los trabajadores hacia las
empresas puede afectar el
éxito de una organización.

Para dar cuenta de có-
mo directores/gerentes

de empresas, colaboradores y consumi-
dores perciben la confianza en las organi-
zaciones, PwC Chile y la Universidad
Diego Portales (UDP), en colaboración
con la AChS, elaboraron el Estudio de
Confianza 2025. La encuesta —que se
realiza por segundo año consecutivo en el
país y desde 2021 en Estados Unidos—
fue aplicada a 220 directores y gerentes
generales y de área, a 1.377 trabajadores y
a 2.851 consumidores.

“Cuando una organización demuestra
consistencia en su actuar, es transparente y
cumple sus compromisos, genera seguri-
dad y credibilidad, atributos clave que con-
tribuyen a su éxito”, describe Mauricio Vi-
llena, decano de la Facultad de Administra-
ción y Economía de la UDP. 

Fernando Orihuela, socio líder de Audi-
toría PwC Chile, complementa. “La con-
fianza se ha convertido en un activo estraté-
gico para las organizaciones y es un factor
decisivo que influye en la sostenibilidad, el
crecimiento y la legitimidad empresarial”.
Coincide Paulina Calfucoy, gerenta de
Asuntos Corporativos y Sostenibilidad de
la AChS, en que “hoy el rol de las empresas
trasciende lo económico”.

Directores y gerentes
sobreestiman confianza

El estudio reveló que el 97,3% de los di-
rectores, 83,2% de colaboradores y 85,9%
de consumidores están de acuerdo en que
las organizaciones tienen una responsabili-
dad de generar confianza. El 79,5% mencio-
na estar totalmente de acuerdo con que la
confianza es una de las principales priori-
dades de su organización y el 73,2% de los
directivos afirma estar totalmente de acuer-
do con que su capacidad para generar y
mantener la confianza mejora sus resulta-
dos. Sin embargo, pocos la miden: solo el
26,4% de los directivos declara que su em-
presa ha desarrollado métricas para hacer
un seguimiento del grado de confianza de
los grupos de interés. 

Es que hay un desacople entre las expec-
tativas de las personas y las acciones de las
empresas. Mientras el 79,6% de los consu-
midores considera muy importante la co-
municación con claridad, solamente el
35,5% de los directivos dice que su empre-
sa lo está haciendo muy bien en ese aspec-
to. Mientras el 78,1% de los consumidores
considera muy importante la respuesta y
resolución rápida de las preocupaciones
de los clientes, menos de la mitad de los di-
rectivos (46,4%) confiesa hacerlo “muy
bien” en ese tema.

Respecto de las acciones que construyen
la confianza de los colaboradores, las más
importantes son las comunicaciones claras
(75,9%) y la estabilidad financiera de la em-
presa (75,4%). En contrapartida, en el pri-
mer caso, solo el 34,1% de los directivos
menciona que las empresas lo hacen muy
bien, mientras en el segundo, el 55% de los
directivos afirma hacerlo muy bien. 

Asimismo, el estudio consigna que los di-

sus valores, el 18,9% a condiciones labora-
les o contractuales, un 18% a desvincula-
ciones manejadas inapropiadamente, y el
17,6% a acoso o discriminación.

La acción más realizada por los consumi-
dores al dañarse la confianza fue dejar de
comprar. Mientras que si confiaban, com-
paraban y recomendaban. E incluso, un
51,7% estaba dispuesto a pagar más. 

Los que más confían
El nivel de confianza en las empresas va-

ría significativamente según género, edad,
lugar de residencia y nivel educativo. Por
ejemplo, el estudio recoge que los consumi-
dores hombres exhiben, en promedio, un
mayor nivel de confianza que las mujeres.
Los primeros le asignan una nota de 6,3
versus el 5,6 de las clientas femeninas. 

Por tramo etario también se verifican di-
ferencias. Los consumidores mayores de 45
años reconocen un mayor nivel de confian-
za promedio en las organizaciones respecto
del segmento más joven: 6,2 y 5,7, respecti-
vamente. Y los consumidores con educa-
ción superior completa tienen un menor ni-
vel de confianza en las compañías respecto
de las personas con educación menor a su-
perior completa: los primeros ponderan 5,9
y los segundos anotan una media de 6,2. 

A nivel país, los habitantes de las regio-
nes de Antofagasta (6,8), Tarapacá (6,5) y
Maule (6,5) son los que más confían en las
empresas. En contraparte, los consumido-
res con menores niveles de confianza pro-
medio residen en las regiones Metropoli-
tana (5,9), Los Ríos (5,7), Los Lagos (5,6) y
Ñuble (4,7).

Por actividad económica, los consumido-
res tienen una mayor confianza en las em-
presas de los sectores de Minería y Comer-
cio, Alojamiento y Turismo, con calificacio-
nes de 6,2 y 6,1, respectivamente. El rubro
de Administración pública, por el contra-
rio, es el que obtiene el promedio más bajo,
con un valor de 4,5. 

De los resultados también se desprende
que el 92,6% de los consumidores y el
88,6% los colaboradores están de acuerdo
en que las empresas se pronuncien sobre te-
mas de interés público. Y si el consumidor
está de acuerdo con la postura de esa em-
presa, el 68,7% confía más en ella; si no está
de acuerdo, solo el 47,2% confía menos. 

rectores y gerentes sobreestiman la con-
fianza que tiene la gente en las empresas.
Queda reflejado en que mientras el 81,4%
de los directivos cree que sus clientes con-
fían altamente en ellos, solo el 31,6% de los
consumidores asegura eso. Respecto a los
colaboradores, el 83,6% de los directivos
piensa que los colaboradores confían alta-
mente en ellos, mientras que solamente el
47,7% de los trabajadores indica que confía
altamente en las empresas. 

De hecho, el 64,2% de los consumidores
y el 50,4% de los colaboradores declara
haber tenido una experiencia que dañó la
confianza y que afectó su relación con la
empresa.

Entre los consumidores que tuvieron
una experiencia de este tipo, el 32,1% de-
claró que el daño se produjo porque la ca-
lidad de los productos o servicios recibi-
dos no concuerda con lo ofrecido, y el
29,5% por incumplimiento de compromi-
sos, posventa deficiente o complejidad in-
necesaria. Entre los colaboradores que es-
tuvieron en esta situación, el 23,1% se de-
bió a liderazgos que no concuerdan con

CONSUMIDORES CONFÍAN MÁS
EN EMPRESAS MINERAS y
comercio... la administración pública
obtiene el promedio más bajo

Estudio PwC y la Universidad Diego Portales, en colaboración con la AChS:

Directores y gerentes sobreestiman la
confianza que tiene la gente en las
organizaciones: mientras el 81,4% de
los directivos cree que sus clientes
confían altamente, solo el 31,6% de
los consumidores lo asegura.
Hombres, personas mayores y
habitantes del norte son los clientes
que más confían en las empresas. 
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